(Класс 10, модуль X, урок 2)
Тригонометрические функции числового аргумента

Урок 2. Радианное измерение углов
План урока
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 2.1. Измерение углов дугами окружностей 
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 2.2. Правило перевода градусной меры в радианную
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 2.3. Правило перевода радианной меры в градусную
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 2.4. Таблица соответствия между радианной и градусной мерой
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 2.5. Формула площади кругового сектора
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 2.6. Формула длины дуги окружности
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 2.7. Радианная мера направленного угла
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

на основе известных сведений о длине дуги окружности рассмотреть определение радианной меры угла, изучить правила перевода радианной меры в градусную и обратно, привести формулы для площади кругового сектора и длины дуги окружности с использованием радианной мерой.
2.1. Измерение углов дугами окружностей 

До сих пор мы измеряли углы в градусах. При этом за единицу измерения был выбран угол в один градус, равный 
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 части прямого угла. Каждый градус делится на 60 минут, а минута на 60 секунд. В градусах и минутах задают, например, широту и долготу на земном шаре. В этом параграфе вы познакомитесь с новой системой измерения углов ─ радианной.

Изобразим на координатной плоскости окружность единичного

радиуса с центром в начале координат. Такую окружность принято

называть тригонометрической. Пусть α – центральный угол с вершиной в начале координат. Радианной мерой этого угла называется длина той дуги тригонометрической окружности, которая заключена внутри данного угла (рис.1). Если длина этой дуги равна L выбранным единицам длины, то говорят, что радианная мера угла α составляет L радиан (сокращенно «рад»).

В частности, прямому углу отвечает дуга длиной 
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,поэтому его радианная мера равна 
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 рад. Развернутому углу отвечает дуга длиной (, значит, его радианная мера составляет ( рад. Полному углу отвечает вся тригонометрическая окружность, длина которой равна 2(. Следовательно, полный угол измеряется  2( радианами. Угол в 1 радиан можно получить, если на тригонометрической окружности отложить дугу единичной длины.

Вопрос. Чему равна радианная мера угла в 45(?

2.2. Правило перевода градусной меры в радианную

Соответствие между градусной и радианной мерами одного и

того же угла мы будем указывать при помощи двойной стрелки.

Например, 

360( ( 2( (рад).

Установим простое правило перевода градусной меры углов в

радианную. Рассмотрим центральный угол тригонометрической

окружности, градусная мера которого равна α(. По формуле (2) предыдущего параграфа, этот угол опирается на дугу

длиной 
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·. Следовательно,

α( ( 
[image: image14.wmf]180

α

(рад).

Так, например, 

17( ( 
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 ≈ 0.297 (рад),    1( ( 
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 ≈ 0.017 (рад).

Вопрос. Чему равен угол в 30(, выраженный в радианах?
2.3. Правило перевода радианной меры в градусную

Установленное соответствие между радианной и градусной

мерами позволяет получить правило перевода радианной меры в

градусную. Пусть х – радианная, а y – градусная мера одного и того же угла. Как было показано в предыдущем пункте, справедливо соотношение 

y( ( 
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π

(рад).

Откуда

x = 
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  или  y = [image: image19.wmf]π
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.

Таким образом, 

x (рад.) ( 
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180

×

 (градусов).

Например,

3 (рад.) ( 
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3

×

(градусов) ≈ 171,887(.

Углу в 1 радиан соответствует 
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o

, что составляет приблизительно 57(17’45’’.

Вопрос. Чему равна градусная мера угла величины 
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?

2.4. Таблица соответствия между радианной и градусной мерой

С помощью правил перевода градусной меры в радианную и

наоборот можно составить таблицу для часто встречающихся углов.

	y(
	0(
	15(
	30(
	45(
	60(
	75(
	90(
	180(
	270(
	360(

	x (рад)
	0
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Некоторые из приведенных значений полезно запомнить.

Вопрос. Чему равна градусная мера угла в 
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π

 радиан?

2.5. Формула площади кругового сектора
С помощью радианной меры удобно записывать формулу для площади кругового сектора.

Рассмотрим круговой сектор с углом в β радиан. Угол β
соответствует углу 
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180

β градусов.  Так как площадь сектора с углом в α( вычисляется по формуле S = 
[image: image33.wmf]360

a

(R2, то площадь заданного сектора равна 
S = 
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(R2 = R2β.
Вопрос. Чему равна площадь кругового сектора радиуса 1 см с

углом в 
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 радиана?
2.6. Формула длины дуги окружности
2.6. С помощью радианной меры получается также удобная формула

для вычисления длины дуги окружности.

Рассмотрим дугу окружности радиуса R, угловая мера которой равна β радиан. Угол β соответствует углу 
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β градусов. Так как длина дуги с угловой мерой в α вычисляется по формуле L = 
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(R, то длина данной дуги равняется
 L = 
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β·
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(R = Rβ.
Вопрос. Какой радиус имеет окружность, если ее дуга длиной

0,36м стягивает центральный угол в 0,9 радиана?
2.7. Радианная мера направленного угла
Формулы 
α( ( 
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(рад).

и 
y( ( 
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позволяют определить радианную меру не только для углов, величина которых заключена в интервале от 0( до 360(, но и вообще для любого направленного угла.

Возьмем произвольный направленный угол, величина которого равна α. Значение α может быть любым действительным числом. Радианной мерой такого угла по определению считается число, связанное с α формулой (3), то есть 
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 радиан.

Например, радианная мера угла в 540( составляет 3( радиан, а радианная мера направленного угла величиной -90( равняется -
[image: image44.wmf]2
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.

Вопрос. Какова градусная мера направленного угла в -
[image: image45.wmf]5

17

π

 радиан?

Проверь себя. Радианное измерение углов
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.

Чему равна площадь сектора с радиусом R и углом α радиан?
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(Правильный вариант: 3)

Какой угол в радианах соответствует углу в 75о?
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3. 
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4. 
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(Правильный вариант: 2)

Какой угол в градусах соответствует углу в 
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 радиан?
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1. 54о
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2. 48о
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3. 64о

[image: image66.wmf]·

4. 56о
(Правильный вариант: 1)

Какому из промежутков принадлежит значение, соответствующее углу в 

1,5 радиан?
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1. (60о ;70о)
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2. (70о ;80о)
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3. (80о ;90о)
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4. (90о ;100о)

 (Правильный вариант: 3)

Проверь себя. Радианное измерение углов
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа.

Сумма каких углов в градусах соответствует углу в π радиан?
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1. 72о и 108о
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2. 57о и 133о
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3. 87о и 83о
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4. 64о и 116о
 (Правильные варианты: 1, 4)

Сумма каких углов в радианах соответствует углу в 90о?
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3. 
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4. 
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(Правильные варианты: 2, 4)

Разность каких углов в градусах соответствует углу в 
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 радиан?
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1. 555о и 510о
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2. 320о и 275о
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3. 411о и 376о
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4. 209о и 166о
 (Правильные варианты: 1, 2, 4)

Разность каких углов в радианах соответствует углу в 60о?
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3. 
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4. 
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(Правильные варианты: 1, 4)

Домашнее задание

1. Найти радианную меру угла, выраженного в градусах:

а)15(; б)120(; в)150(; г)210(; д)75(; е)18(; ж)140(; з)1020(.

2. Найти градусную меру угла, выраженного в радианах:

а)
[image: image104.wmf]9

π

;  б) 
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;  в)1,5;  г)2.

3. Длина минутной стрелки равна 3,5 см. Какой путь проходит конец этой стрелки за 5 минут?

4. Найти в радианной мере углы треугольника, если они относятся,

как 2:3:4.

5. Чему равен в градусной и радианной мере угол правильного пятиугольника?

6. Выразить в радианах и в градусах центральный угол, опирающийся на дугу, длина которой равна двум радиусам.

7. Найти площадь сектора круга радиуса R, если соответствующий этому сектору центральный угол равен:

а)40(; б)90(; в)300(.

Словарь терминов
Радианная мера угла. Радианной мерой центрального угла называется длина той дуги тригонометрической окружности, которая заключена внутри данного угла.
Радиан. Единица измерения углов в радианной мере. Один радиан соответствует углу в 
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